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 Classe 

𝑃𝑟𝑜𝑣𝑎 𝑑𝑖

 
1. Risolvi le seguenti equazioni: 

ඥ𝒙𝟑 − 𝟖
𝟑

= 𝒙 − 𝟐 

√𝟔 + 𝒙 = 𝟑 − √𝟑𝒙 + 𝟕 

 
2.  In un trapezio isoscele la base minore è lunga 3 cm e gli angoli adiacenti alla base maggiore hanno ampiezza 

di 30°. Sapendo che l’area del trapezio è  
 

                                          
3. Il triangolo isoscele ABC è circoscritto a una semicirconferenza 

di diametro 𝟏𝟔 𝒄𝒎. Sapendo che il lato
lungo 𝟐𝟎 𝒄𝒎, determina la misura della base AB.
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𝑑𝑖 𝑀𝑎𝑡𝑒𝑚𝑎𝑡𝑖𝑐𝑎:  AAllggeebbrraa  --  GGeeoommeettrrii

|𝒙 − 𝟐| − 𝟑 = 𝟎 

ห𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐ห + 𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

In un trapezio isoscele la base minore è lunga 3 cm e gli angoli adiacenti alla base maggiore hanno ampiezza 
di 30°. Sapendo che l’area del trapezio è  𝟔√𝟑 𝒄𝒎𝟐 , determina il perimetro del trapezio.

Il triangolo isoscele ABC è circoscritto a una semicirconferenza 
l lato obliquo del triangolo è 

, determina la misura della base AB. 

  

31 maggio 2024

riiaa 

| |𝒙 − 𝟏| − 𝟑| = 𝟓 

 

In un trapezio isoscele la base minore è lunga 3 cm e gli angoli adiacenti alla base maggiore hanno ampiezza 
del trapezio. 
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SSoolluuzziioonnee  
1. Risolvi le seguenti equazioni: 

ඥ𝒙𝟑 − 𝟖
𝟑

= 𝒙 − 𝟐  ;                       

𝑥ଷ − 8 = (𝑥 − 2)ଷ  ;         𝑥ଷ − 8 = 𝑥ଷ − 6𝑥ଶ + 12𝑥 − 8 ;         6𝑥ଶ − 12𝑥 = 0 ;        6𝑥 ∙ (𝑥 − 2) = 0 ;      

𝒙𝟏 = 𝟎

𝒙𝟐 = 𝟐
 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟎 , 𝟐 } . 
 

√𝟔 + 𝒙 = 𝟑 − √𝟑𝒙 + 𝟕 

Riscriviamo l’equazione in modo da assicurare la concordanza di segno: 

√6 + 𝑥 + √3𝑥 + 7 = 3 ; 

Determiniamo le condizioni di esistenza:     ቄ
6 + 𝑥 ≥ 0

3𝑥 + 7 ≥ 0
               ൝

𝑥 ≥ −6

𝑥 ≥ −
7

3

              𝑥 ≥ −
7

3
     (𝐴) 

Eleviamo ambo i membri al quadrato, si ottiene: 

൫√6 + 𝑥 + √3𝑥 + 7൯
ଶ

= 3ଶ ;                                   

6 + 𝑥 + 3𝑥 + 7 + 2ඥ(6 + 𝑥)(3𝑥 + 7) = 9  ; 

4𝑥 + 13 + 2ඥ18𝑥 + 42 + 3𝑥ଶ + 7𝑥 = 9  ; 

2ඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = −4𝑥 − 4  ; 

ඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = −2𝑥 − 2  ; 

Risolviamo tale equazione imponendo la condizione di concordanza di segno:  −2𝑥 − 2 ≥ 0 

ቊ
2𝑥 + 2 ≤ 0                        

ቀඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42ቁ
ଶ

= (−2𝑥 − 2)ଶ
               

ቐ

𝑥 ≤ −1    (𝐵)                                                                                                          
𝑥ଵ  =  −2        𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒 𝑝𝑒𝑟𝑐ℎè 𝑣𝑒𝑟𝑖𝑓𝑖𝑐𝑎 𝑙𝑒 𝑐𝑜𝑛𝑑𝑖𝑧𝑖𝑜𝑛𝑖  (𝐴)  𝑒  (𝐵)   
𝑥ଶ = +19        𝑛𝑜𝑛  𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒                                                                          

               

Risolviamo: 

ቀඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42ቁ
ଶ

= (−2𝑥 − 2)ଶ ; 

3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = 4𝑥ଶ + 8𝑥 + 4 ; 

3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = 4𝑥ଶ + 8𝑥 + 4 ; 

𝑥ଶ − 17𝑥 − 38 = 0 ; 

∆= (−17)ଶ − 4 ∙ 1 ∙ (−38) = 289 + 152 = 441 ;        𝑥ଵ,ଶ =
17 ∓ √441

2 ∙ 1
=

𝑥ଵ =
17 − 21

2
 =  −

4

2
= −2   

𝑥ଶ =
17 + 21

2
= +

38

2
= +19

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟐 } . 

 

|𝒙 − 𝟐| − 𝟑 = 𝟎 

|𝑥 − 2| = 3 ; 

𝑥 − 2 = −3         ∨             𝑥 − 2 = +3 ; 

𝑥 = 2 − 3            ∨             𝑥 = 2 + 3 ; 

𝒙 = −𝟏                ∨             𝒙 = 𝟓 .                      L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟏 , 𝟓 } . 
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ห𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐ห + 𝒙 − 𝟏 = 𝟎 

|𝑥ଶ + 𝑥 − 2| = 1 − 𝑥 ; 

൜
𝑥ଶ + 𝑥 − 2 ≥ 0      

+(𝑥ଶ + 𝑥 − 2) = 1 − 𝑥
  ∨ ൜

𝑥ଶ + 𝑥 − 2 < 0      
−(𝑥ଶ + 𝑥 − 2) = 1 − 𝑥

  

ቄ
𝑥 ≤ −2    ∨     𝑥 ≥ 1      

𝑥ଶ + 2𝑥 − 3 = 0                
  ∨ ቄ

−2 < 𝑥 < 1      
𝑥ଶ − 1 = 0      

  

൝

𝑥 ≤ −2    ∨     𝑥 ≥ 1      
𝑥1 = −3         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥2 = +1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  ∨ ൝

−2 < 𝑥 < 1      
𝑥3 = −1         𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒      
𝑥4 = +1      𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

  

 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = {−𝟑 , −𝟏 , +𝟏 } 

𝑅𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑜:    𝑥2 + 𝑥 − 2 ≥ 0 ;           𝑥 ≤ −2      ∨       𝑥 ≥ 1 

𝑥ଶ + 𝑥 − 2 = 0 ;        ∆= 1ଶ − 4 ∙ 1 ∙ (−2) = 1 + 8 = 9 ;         𝑥ଵ,ଶ =
−1 ∓ √9

2 ∙ 1
=

𝑥ଵ =
−1 − 3

2
= −

4

2
= −2

𝑥ଶ =
−1 + 3

2
= +

2

2
= +1

 

𝑅𝑖𝑠𝑜𝑙𝑣𝑜:    𝑥2 + 2𝑥 − 3 = 0 ;       
∆

4
= 1ଶ − 1 ∙ (−3) = 1 + 3 = 4 ;         𝑥ଵ,ଶ =

−1 ∓ √4

1
=

𝑥ଵ = −1 − 2 = −3

𝑥ଶ = −1 + 2 = +1
 

                                                             

| |𝒙 − 𝟏| − 𝟑| = 𝟓 

|𝑥 − 1| − 3 = −5 ∨ |𝑥 − 1| − 3 = +5 

|𝑥 − 1| = −2  |𝑥 − 1| = 8 

Equazione  impossibile 
 𝑥 − 1 = −8         ∨             𝑥 − 1 = +8 ; 

𝑥 = −7                 ∨             𝑥 = 9 ; 
 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟕 , 𝟗 } . 
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2.  In un trapezio isoscele la base minore è lunga 3 cm e gli angoli adiacenti alla base maggiore hanno ampiezza 
di 30°. Sapendo che l’area del trapezio è  𝟔√𝟑 𝒄𝒎𝟐 , determina il perimetro del trapezio. 

 
Soluzione 1  

Poniamo la misura di  𝐴𝐻തതതത = 𝑥 ,     𝑥 > 0 . 

Si ricavano: 

𝐴𝐵തതതത = 𝐴𝐻തതതത + 𝐻𝐾തതതത + 𝐾𝐵തതതത =  𝑥 + 3 +  𝑥 = 2𝑥 + 3 ;                            𝐷𝐻തതതത = 𝑐ଷ଴ =
𝑐଺଴

√3
=

𝐴𝐻തതതത

√3
=

𝑥

√3
 . 

Imponiamo che l’area del trapezio sia uguale a  6√3 . 

𝐴𝐵തതതത + 𝐶𝐷തതതത

2
∙ 𝐷𝐻തതതത = 6√3 ;                            

(2𝑥 + 3) + 3

2
∙

𝑥

√3
= 6√3 ;                     

(2𝑥 + 6) ∙ 𝑥

2√3
= 6√3 ; 

(2𝑥 + 6) ∙ 𝑥 = 36 ;                                   2𝑥ଶ + 6𝑥 − 36 = 0 ;                            𝑥ଶ + 3𝑥 − 18 = 0  ;            

∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 3ଶ − 4 ∙ 1 ∙ (−18) = 9 + 72 = 81 . 

𝑥ଵ,ଶ =
−𝑏 ∓ √∆

2 ∙ 𝑎
=

−3 ∓ √81

2 ∙ 1
=

𝑥ଵ =
−3 − 9

2
= −

12

2
= −6       𝑆𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

𝑥ଶ =
−3 + 9

2
=

6

2
= +3                   𝑆𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒    

 

Si ottiene: 

𝐴𝐻തതതത = 3 𝑐𝑚 ;                       𝐴𝐵തതതത = (3 + 3 + 3) 𝑐𝑚 = 9 𝑐𝑚 ;                 

𝐴𝐷തതതത = 𝑖 =
2

√3
∙ 𝑐଺଴ =

2

√3
∙ 𝐴𝐻തതതത =

2

√3
∙ 3 𝑐𝑚 =

6

√3
 𝑐𝑚  =  

6

√3
∙

√3

√3
 𝑐𝑚 =  2√3 𝑐𝑚 . 

Pertanto il perimetro misura:  

𝑝  =   𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐶𝐷തതതത + 𝐴𝐷തതതത =  ൫9 + 2√3 + 3 + 2√3൯ 𝑐𝑚  =   ൫12 + 4√3൯ 𝑐𝑚 . 

 

Soluzione 2  

Poniamo la misura dell’altezza  𝐷𝐻തതതത = 𝑥 ,     𝑥 > 0 . 

Si ricavano:  

𝐴𝐷തതതത = 2𝑥 

𝐴𝐻തതതത = ඥ𝐴𝐷തതതതଶ − 𝐷𝐻തതതതଶ = ඥ(2𝑥)ଶ − 𝑥ଶ = ඥ3𝑥ଶ = √3 𝑥 . 

𝐴𝐵തതതത = 𝐴𝐻തതതത + 𝐻𝐾തതതത + 𝐾𝐵തതതത = √3 𝑥 + 3 + √3 𝑥 = 3 + 2√3 𝑥 . 

Imponiamo che l’area del trapezio sia uguale a 6√3 . 

𝑆஺஻஼஽ = 6√3 ; 

𝐴𝐵തതതത + 𝐶𝐷തതതത

2
∙ 𝐷𝐻തതതത = 6√3 ;                                  

3 + 2√3 𝑥 + 3

2
∙ 𝑥 = 6√3 ;                   ൫6 + 2√3 𝑥 ൯𝑥 = 12√3 ; 

2√3𝑥ଶ + 6𝑥 − 12√3 = 0 ; 

√3𝑥ଶ + 3𝑥 − 6√3 = 0  ;              ∆= 𝑏ଶ − 4𝑎𝑐 = 3ଶ − 4 ∙ √3 ∙ ൫−6√3൯ = 9 + 72 = 81 . 

𝑥ଵ,ଶ =
−𝑏 ∓ √∆

2 ∙ 𝑎
=

−3 ∓ √81

2 ∙ √3
=

𝑥ଵ =
−3 − 9

2 ∙ √3
= −

6

√3
                                       𝑆𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑛𝑜𝑛 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

𝑥ଶ =
−3 + 9

2 ∙ √3
=

3

√3
=

3

√3
∙

√3

√3
=

3√3

3
= √3        𝑆𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
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Si ottiene: 

𝐷𝐻തതതത = √3 𝑐𝑚 ;                               𝐴𝐷തതതത = 2√3 𝑐𝑚 ;                       𝐴𝐵തതതത = ൫3 + 2√3 ∙ √3൯ 𝑐𝑚 = 9 𝑐𝑚 . 

Pertanto il perimetro misura:  

𝑝  =   𝐴𝐵തതതത + 𝐵𝐶തതതത + 𝐶𝐷തതതത + 𝐴𝐷തതതത =  ൫9 + 2√3 + 3 + 2√3൯ 𝑐𝑚  =   ൫12 + 4√3൯ 𝑐𝑚 . 

 

 

 

 
                                          
3. Il triangolo isoscele ABC è circoscritto a una semicirconferenza di 

diametro 𝟏𝟔 𝒄𝒎. Sapendo che il lato obliquo del triangolo è 
lungo 𝟐𝟎 𝒄𝒎, determina la misura della base AB. 

Soluzione  

𝐻𝐾തതതത = 𝑟 =
𝐶𝐾തതതത

2
= 8 𝑐𝑚 . 

Poniamo la misura della proiezione:   𝐵𝐾തതതത = 𝑥 ,    𝑐𝑜𝑛   0 < 𝑥 < 20 
Si ricava:   𝐶𝐾തതതത = 20 − 𝑥 . 

Dal teorema di Euclide 2 applicato al triangolo  
rettangolo BCH si ottiene: 

𝐻𝐾തതതത  ଶ = 𝐵𝐾തതതത ∙ 𝐶𝐾തതതത ;                                    8 ଶ = 𝑥 ∙ (20 − 𝑥 ) ;                               64 = 20𝑥 − 𝑥ଶ ; 

𝑥ଶ − 20𝑥 + 64 = 0 ;                             
∆

4
= ൬

𝑏

2
൰

ଶ

− 𝑎𝑐 = (−10)ଶ − 1 ∙ 64 = 100 − 64 = 36.  

𝑥ଵ,ଶ =
−

𝑏
2

∓ ට∆
4

𝑎
=

10 ∓ √36

1
=

𝑥ଵ = 10 − 6 = 4           𝑆𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒
𝑥ଶ = 10 + 6 = 16        𝑆𝑜𝑙𝑢𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑎𝑐𝑐𝑒𝑡𝑡𝑎𝑏𝑖𝑙𝑒

 

Consideriamo la prima soluzione  𝑥ଵ = 4 ,  si ha: 

𝐵𝐾തതതത = 4 𝑐𝑚 ,           𝐶𝐾തതതത = 16 𝑐𝑚 . 

Applicando il teorema di Pitagora al triangolo rettangolo BHK si ottiene: 

𝐻𝐵തതതത   =   ඥ𝐻𝐾തതതത  ଶ + 𝐵𝐾തതതത  ଶ   =   ඥ8ଶ + 4ଶ 𝑐𝑚  =   √64 + 16 𝑐𝑚  =   √80 𝑐𝑚  =   √16 ∙ √5 𝑐𝑚 =   4√5 𝑐𝑚 . 

Da cui si ricava la misura della base:  

𝐴𝐵തതതത = 2 ∙ 𝐻𝐵തതതത = 𝟐√𝟓 𝒄𝒎  . 

Considerando la seconda soluzione  𝑥ଶ = 16 𝑐𝑚 ,  si ha: 

𝐵𝐾തതതത = 16 𝑐𝑚 ,           𝐶𝐾തതതത = 4 𝑐𝑚 . 

Applicando il teorema di Pitagora al triangolo rettangolo BHK si ottiene: 

𝐻𝐵തതതത   =   ඥ𝐻𝐾തതതത  ଶ + 𝐵𝐾തതതത  ଶ   =   ඥ8ଶ + 16ଶ   =   √64 + 256   =   √320   =   √64 ∙ √5  =   8√5 𝑐𝑚 .  

Da cui si ottiene la misura della base:  

𝐴𝐵തതതത = 2 ∙ 𝐻𝐵തതതത = 𝟏𝟔√𝟓 𝒄𝒎  . 

 

 


